

政务简报

▲11月17日,市委常委、市委宣传部部长赵国梁出席学习贯彻党的二十届四中全会精神贵阳贵安宣讲动员会,强调要切实增强做好宣讲工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉,推动全会精神在贵阳贵安落地生根、开花结果。

(贵阳日报融媒体记者 钱丽)

首探“家校社”协同育人新范式 贵阳市学校社会工作试点启动

本报讯 近日,在市委社会工作部与市教育局的推动下,贵阳市学校社会工作试点在中央民族大学附属中学贵阳学校启动,标志着贵阳在探索“家庭、学校、社会”协同育人、构建现代化学生支持体系的道路上迈出关键一步。

此次试点打破了传统校园管理的单一模式,通过主动引入专业社会工作者,创新搭建“社工+心理咨询师”专业协同框架。在这一机制下,驻校专业社会工作者与学校心理咨询师将形成功能互补、高效联动的服务格局;社会工作者聚焦资源链接、成长小组组织、危机介入及家校走访,为学生搭建跨场景的社会支持网络;心理咨询师深耕个体深层情绪疏导与心理调适,精准回应学生心理需求。

(贵阳日报融媒体记者 曾秦)



融媒问政 | 面对面

150岁银杏被“剃光头” 居民担心修剪“下手太重”

云岩区有关部门表示正咨询专家,如存在过度修剪将处罚作业单位



被修剪得“光秃秃”的银杏树。

本报讯 近期,云岩区北京路104号银杏小区居民的“老朋友”——银杏树,突然被剃了“光头”,不少居民担心存在过度修剪情况。对此,“融媒问政面对面”栏目记者前往现场进行了解。

11月5日,记者在银杏小区看到,该小区共有8棵银杏树,此前都已进行不同程度修剪。其中1棵银杏树上挂有“三级古树,树龄150年”的古树名木牌,该古树的顶部有两处直径约10厘米的树枝有明显切割痕迹,其上仅存几片树叶。

居民杨先生告诉记者,今年10月底,物业表示要对小区树木进行修枝,通知居民移车。“但没想到树被剪得‘光秃秃’,特别是这棵古树,很多较粗的树枝都被剪掉了。”杨先生认为,修剪旁枝、枯枝无可厚非,但是大面积修剪不太合理。

“150年的树,5分钟就砍了!”居民陈女士说,这样“一刀切”的修剪是在破坏古树。

树木是谁修剪的?是否过度修剪?

(贵阳日报融媒体记者 杜立 刘庆 文/图)

小区车库“破相” 业主出行“烦心” 观山湖区相关部门表示将指导物业启用维修资金修复

本报讯 地下车库路面坑洼起皮、开车进出轮胎常卡到石头……近日,观山湖区新世界小区碧潭园D区业主在贵阳市融媒问政平台反映出行困扰,“融媒问政面对面”栏目记者赴现场了解情况。

11月14日,记者在新世界小区碧潭园D区看到,该组团车库共两层,在行车道和车位上,有不少路面漆面脱落、地面坑洼不平,还有的地方有翻砂情况。记者当天在现场发现,部分区域已围挡,正用水泥修补。

业主何先生表示,车库内有多个位置起皮、开裂、破损,这样的情况已有四五年了。“虽然物业表示在陆续修复,但一直没能彻底解决问题。”何先生说。

针对业主反映的问题,记者协调观山湖区住建局、小区物业到场回应。新世界碧潭园物业服务服务中心负责人高伟告诉记者,碧潭园D区于2013年交付,

约有1600个车位,随着入住人数增多、车库使用频率上升,车库地坪于2019年陆续出现损坏情况。“我们曾协调房开公司进行局部维修。2021年开始,物业自行用水泥和地坪漆修补。”高伟说,针对破损的地面,物业还在陆续修复,修补后预计可使用两到三年,但美观性欠佳。

“初步测算,需修复的面积约3000平方米。”高伟说,考虑到业主使用需求,计划申请使用维修资金进行整体修复。对此,观山湖区住建局物业科工作人员周青松表示,将指导该小区物业启用维修资金,修复车库地面。

(贵阳市融媒中心记者 杜立 刘庆)



生动阐释二十届四中全会精神 激发文化创新创造活力

“理论‘黔’言”省市县三级联动示范宣讲走进清镇

本报讯 11月17日,学习贯彻党的二十届四中全会精神暨“理论‘黔’言·省、市、县三级联动”宣讲小分队示范宣讲活动在清镇市举行。

本次宣讲活动旨在深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神,围绕党的二十届四中全会关于“激发全民族文化创新创造活力,繁荣发展社会主义文化”的要求,为奋力在中国式现代化进程中展现贵州新风采汇聚力量。

活动采用“理论宣传二人讲”的形式进行,通过“1个主持人事场+6支宣讲队宣讲+N个群众谈感受”,突出小切口、分众化、对象化,让宣讲更具吸引力、感染力。现场,6支“理论宣传二人讲”队伍依次登台,从不同角度对全会精神进行具象化、生活化的解读。毕节市大方县的胡丽莎、杜苓以《一面旗,一条心》为题,讲述了红军长征途中与黔西北苗家儿女结下的深厚情谊,阐释了红色文化中蕴含的民族团结力量;乌当区的何俊、聂芸以《三线铸魂 黔程奋进——从峥嵘岁月到新时代的精神》为题,回顾三线建设的峥嵘岁月,解读“艰苦创业、无私奉献、团结协作、勇于创新”的三线精神及其时代价值;安顺的宋枢贤、王静以《文化绵长美,家国六百年》为题,展现屯堡文化六百年的传承与魅力,揭示中华优秀传统文化的生生不息;贵州集团的何兴、罗倩以《贵州风采践嘱托 文旅发展印初心》为题,分享贵州文旅深度融合、打造世界级旅游目的地的创新实践;清镇市流长苗族乡的赵祝娟、王艺结合亲身经历,在《苗



11月17日,宣讲人员在台上讲述苗族独立团的故事。

乡咖啡香,青山变“金山”》中讲述了当地依托生态优势发展特色文化产业、助力乡村振兴的故事;修文县的吴启元、李青则以阳明文化为例,探讨如何在新时代激发文化创新创造活力,彰显传统文化的时代价值。

宣讲中,宣讲员们将理论阐述与感人故事、鲜活案例相结合,逻辑清晰、语言生动,现场掌声不断。在听众谈感受环节,大家纷纷表示,本次宣讲

形式新颖、内容深刻,对党的二十届四中全会精神有了更直观、更深入的理解,今后将把学习成果转化成干事创业的实际行动,为奋力谱写中国式现代化贵州实践贡献力量。

本次宣讲活动由省委党校(贵州

行政学院、中共贵州省委讲师团)、省社科联、省“理论宣传二人讲”工作专班主办,贵阳市委宣传部、市委党校、市社科联,清镇市委宣传部、市委党校承办。

(贵阳日报融媒体记者 许发顺 文/图)

学习贯彻党的二十届四中全会精神

乡村振兴“领头雁” 致富路上“带头人” ——记开阳县禾丰乡第九届人大代表罗思俊

11月的开阳县禾丰乡王车村,山间薄雾尚未散尽,村里中药材黄柏种植基地里已有不少忙碌的身影。

禾丰乡人大代表、王车村乡村致富“带头人”罗思俊蹲在地里,小心翼翼地挖出一株株套种的魔芋,沾满泥土的双手捧着沉甸甸的果实,脸上洋溢着丰收的喜悦。“春天种下的种子,现在都长到七八两重了,小范围试种很成功。”他起身拍了拍身上的泥土说,对来年的大规模种植充满期待。

作为一名扎根基层的乡人大代表,罗思俊勇担使命、“双岗建功”,在履职为民、发展产业促振兴的道路上步履不停,用实际行动诠释着“人大代表为人民”的初心使命。

扎根基层听民声 找准致富突破口

“当选人大代表,不仅是荣誉还是责任,得把群众的‘急难愁盼’放在心上、扛在肩上。”2016年,罗思俊当选禾丰乡人大代表,这句承诺成了他的行动指南。近十年来,他的足迹遍布王车村22个村民组、725户村民家,田间地头的闲聊、院坝里的座谈,都是他收集民意的重要渠道。“村里土地零散,种玉米、油菜产量低,一年忙下来挣不了多少钱,要是能有个支柱产业就好了。”走访中,村民的话让罗思俊深感重任在肩。

群众要致富,产业是支柱,我得先带头试,成功了大家才愿意跟着干。”罗思俊说,2024年,他在自己家的土地率先开展小范围试种,引进优质魔芋种子和中药材苗种,从整地、播种到田间管理,全程亲力亲为。功夫不负有心人,今年2亩黄精、1亩多天门冬喜获丰收,10亩魔芋也迎来丰产,经测算,一亩魔芋产值可达两万多元,是种植传统作物收益的好几倍。

试种成功的消息在村里传开,村民的种植热情被点燃,纷纷向罗思俊咨询种植技术或入股。

产业引领聚合力 铺就致富“快车道”

“一人富不算富,大家富才是真的富。”罗思俊始终秉持带动村民共同增收的理念,在产业发展中不断探索合作模式,让更多村民共享发展红利。他以“土地流转+入股分红+务工增

收”的方式作为保障,以每亩400元的价格流转村民土地,鼓励村民以土地入股参与分红,按10%的效益比例分配收益。同时,优先聘用本村村民参与种植、采收等工作,让村民实现在“家门口”就业。

目前,已有4户村民以30多亩土地入股,今年的魔芋和中药材种植间接带动35名本村村民就业,不少村民通过务工和土地流转,年收入增加上万元。“以前在家没事干,现在跟着罗代表种魔芋、中药材,既能照顾在家的老人孩子,一个月还能挣3000多块钱,比外出打工划算多了。”在基地采收魔芋的村民王大姐笑着说。

在扩大产业规模的同时,罗思俊还注重培育本土技术力量,通过“传帮带”培养了一批种植能手和“土专家”,让产业有了持续发展的动力。“现在村里不少人都掌握了种植技术,就算我不在,大家也能把作物种好,这样产业才能长久发展。”罗思俊说,他计划打造“公司+农户”的合作模式,形成从种苗培育、种植管理到产品回收的完整产业链,让特色种植产业成为村民稳定增收的“摇钱树”。

收”的方式作为保障,以每亩400元的

建言献策促发展 彰显代表新作为

“作为人大代表,既要当好产业发展‘带头人’,更要当好群众利益的‘代言人’。”罗思俊说,他始终牢记人大代表的职责,将产业发展中遇到的问题和群众诉求及时转化为建议,积极为乡村振兴建言献策。在今年的乡人民代表大会上,他提交了《关于在全乡推广魔芋和中药材种植的建议》,提出扩大小种植面积至500亩,推动特色种植产业规模化发展。同时,建议政府加大对魔芋种植技术的支持和扶持,完善基础设施建设,让特色农业产业成为禾丰乡高质量发展的新引擎。

为让政策红利精准落地,罗思俊充分发挥人大代表联络站的桥梁纽带作用,一方面向村民宣讲农业产业扶贫政策、种植技术知识,另一方面收集村民在种植过程中遇到的困难和问题,及时向乡政府反馈。

从扎根基层的“倾听者”到产业发展的“开拓者”,从村民致富的“领路人”到履职建言的“发声者”,罗思俊用近十年时间的坚守与付出,在基层岗位上实现了“双岗建功”。

(贵阳日报融媒体记者 王涛)

民有所呼 我有所应 人大代表风采录

粮食和重要农产品供给能力提升、特色产业蓬勃发展、科技装备水平迈上新台阶……

贵州“十四五”农业农村发展稳中有进稳中向好

本报讯 11月17日,记者从贵州省“十四五”时期农业农村发展成就新闻发布会上获悉,去年,全省第一产业增加值2971.66亿元,农村居民人均可支配收入15856元,分别较2020年年均增长4.7%、8%,城乡居民收入比收窄至2.8:1。

近年来,我省坚持以高质量发展统揽全局,推动农业农村现代化迈出坚实步伐,保持稳中有进、稳中向好的势头。

粮食和重要农产品供给能力稳步提升。深入实施粮油生产能力提升行动,一体推进高标准农田建设、粮食单产、油料产能、农机社会化服务提升“四大工程”,累计建成高标准农田2090万亩,广大农技人员积极参与“揭榜挂帅”,把主推品种和高产技术送到田间地头,全省粮食播种面积稳定在4157万亩以上,去年产量达到1146万吨,亩产较2020年提升19.7公斤,连续五年超额完成国家下达任务。持续推进“菜篮子”产品生产,去年肉蛋菜产量分别较2020年增加40.2万吨、26.7万吨、625.2万吨,生猪从净调入转为净调出省,供给能力不断提升。

脱贫攻坚成果巩固拓展。坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果作为乡村全面

振兴的底线任务,全面落实“四个不摘”要求,建立健全防止返贫致贫的监测和帮扶体系,持续巩固提升“3+1”保障水平,深化易地扶贫搬迁后续扶持,倾斜支持20个国家乡村振兴重点县加快发展,累计帮助67.9万名监测对象稳定消除返贫致贫风险,牢牢守住不发生规模性返贫致贫的底线。

坚持产业就业两手抓,大力实施产业扶贫补短板,到户,激发脱贫群众内生动力;通过东西部协作机制、帮扶车间、公益岗位安置等举措,脱贫人口务工就业规模稳定在330万人以上。脱贫群众生活水平进一步提高,脱贫地区面貌进一步改善,脱贫基础更加稳固、成效更可持续。2021年以来,巩固脱贫成果后评估和东西部协作考核连续四年获评“好”等次。

农业特色产业蓬勃发展。聚焦品种品质品牌和标准化生产,专班推进12个特色优势产业发展,培育国家级农业龙头企业62家,建设国家现代农业产业园13个、产业集群10个、产业强镇65个,大方天麻、遵义朝天椒、大方皱椒跻身“全国十大名椒”,三穗鸭、关岭牛等16个地方品种入选国家畜禽遗传资源保护名录,成功攻克优质地方猪种促进畜禽遗传资源保护,破译关岭牛完整基因组促进精准育种,性控冻精技术母猪出生率超88%,助力肉牛扩群增量,集中攻关农机等关键核心技术,研发改进一批适宜丘陵山区的新农机,工厂化育苗、无人机吊运、智能化作业成为山地农业新场景,农业社会化服务成为联结小农户与现代农业的关键纽带,主要农作物耕种收综合机械化率达58%,年均增长3.4个百分点。建成绿色农药全国重点实验室,新农药创制达到世界一流水平。全省农业科技贡献进步率61%。

“四在农家·和美乡村”建设取得新成效。运用“千万工程”经验,以“四在农家·和美乡村”为载体,实施“两清两改两治理”和卫生家庭建设行动,引导农户清乱堆乱放、清残垣断壁,统筹改造一批卫生厕所和养殖圈舍,减量化、资源化、无害化治理生活垃圾,分散化、小型化、生态化治理生活污水,农村人居环境明显改善,农村卫生厕所普及率、生活污水治理率、30户以上自然村寨生活垃圾收运设施覆盖率分别达82.1%、57.9%、93.4%。“村超”“村BA”“村晚”等村字号品牌活力足,成为展示多彩贵州文化魅力的新窗口,促进地方发展的新突破。

深化农村改革取得新突破。坚持以改革创新为根本动力,围绕基层基础“强双基”,聚焦减负、增收、提质、拓渠、优考,推动人往基层走、政策往基层倾斜;创新完善设施、招强引优、优化用途、灵活重组、瘦身增效,强化服务“六条路径”,有效盘活农村闲置低效资产,全省无经营收益村实现动态清零。稳妥推进农村土地“三权分置”改革,保持土地承包关系稳定。

(贵阳日报融媒体记者 常青)

贵州发布